

Date of Sermon: 2010年一月3日

受洗歸入基督的死 (三)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

羅馬書五章14-16節：「從亞當到摩西，死就作了王，連那些不與亞當犯一樣罪過的，也在他的權下。亞當乃是那以後要來之人的豫像。只是過犯不如恩賜，若因一人的過犯，眾人都死了，何況神的恩典，與那因耶穌基督一人恩典中的賞賜，豈不更加倍的臨到眾人麼？因一人犯罪就定罪，也不如恩賜，原來審判是由一人而定罪，恩賜乃是由許多過犯而稱義。」

忽略恩典的不智

今天是新一年第一個主日，大家可藉年初之際，許下未來一年新希望。然，我在此特別請各位回想過去一年來在主裏的恩典。在過去一年裏，我們以約翰福音第一章為本引出許多主題，如「基督無罪的人性」，「基督恆久的財」，「基督的憂傷」，「父的獨生子」，「這是我的愛子」，以及最近幾週的「耶穌的受洗」等。每一週的中心都是主耶穌基督，皆題到他是誰，和他的工作。如果各位在主日細細聽，再自教會網站下載文字稿而讀，理應在這一年中對基督有更深的認識

但，是否真是如此？我深怕各位輕忽你們所擁有這主的恩典，而看其為平常，就好像兒女看父母為平常。一年的時間說長不長，說短也不短，一下也就過去了。我曾告訴各位，上帝給了台灣三十年平安的日子，可好好在上帝的道上扎根，以為大陸宣教的重鎮。但是，三十年過去了，我們在台灣的基督徒到底給了大陸基督徒怎樣的信息？

上帝賜給台灣安穩的環境，我們原可因此可華人世界裏建立美好穩固的基督教根基。但是，我們卻忽略了這恩典，以致這三十年所栽種的不過是又淺又雜的草皮，連一棵大樹也沒有。現在，大陸漸漸崛起，內部似乎比台灣更為穩定，難道大陸基督徒不會開始自立，總有一天不再須要台灣的宣教？最近聽到的一句話即為明證，以往是「大陸製造，台灣技術」，但將來是「大陸製造，大陸技術」。

親愛的弟兄姐妹，忽略恩典是極為不智之舉，因這是不可逆；不僅時間不可逆，每週所聽到的也是不可逆。於時間部份，當年歲漸長，道聽多了，已將聽道成為習慣，因此對於上帝的道已缺乏吸收力，也漸無動力與熱誠追求之；於每週聽道部份，你們所聽的每一篇道皆是當週活潑的領受，是針對當下而起草的講章。

不進則退

我們都聽過，「學如逆水行舟，不進則退。」最近，我參加一博士班口試，其中口試委員有與我同齡的同儕教授，和曾為我的學生但已作了教授的學生教授。當這博士生結束論文報告，開始輪到各委員發問時，我赫然發現我的學生教授所知的居然比我的同儕教授來得深切。十幾年前，我的學生也叫我的同儕為老師，但今日她卻比他更有知識，更知主題內容。會後，另一同儕教授便私下對這位同儕教授不作研究不以為然。為何如此？因為我的同儕教授不作研究，而我的學生教授卻是努力為之。這使我想到，得位之人若不在那位得智慧與知識，終必被他人拋到後面。

我們稱剛出生的為嬰孩，到了六歲則不可如是稱之；你若叫六歲兒「baby」，他必不悅，不准你這樣叫他。小孩的成長尚且如此，但為何基督徒卻安於「baby」之態而不覺不悅？這事在禱告行為上特別顯著，因為基督徒總按著自己的心意禱告，期盼上帝的成全。然而，禱告與思想是不可分的，你的思想言語如何，你的禱告用詞內容也就如何。當你的思想言語不隨著年歲增長的話，你的禱告必如你剛信主時一樣，如嬰孩般只知求自己的好處。請問各位，你們的禱告還是為自己的事求多於對教會的事求嗎？你以自我為中心的禱告要到什麼時候才會停止？

從今年開始，兒主將教授「基督教要道初階：要理問答精解」，這是一本可為孩子，也為自己立根基的書。雖然未來一年的排程已出，但請參與的家長每週得隨著進度一起讀之。父母認識主耶穌和他所啟示的聖經對孩子是極大的福氣，因父母在孩子面前是上帝的代表者。孩子的長成過程中，不管處順境或處逆境，父母須給孩子零時差，零距離的幫助。若父母以禱告為法，卻不親身指導，乃失身為父母的責任。

「他們就知道我是主」

我必須強調這事，因為聖經對於屬上帝的人不知祂是誰有著極嚴厲的措詞。舉以西結書為例，上帝差遣先知以西結往以色列家去，責備他們拜偶像，遠離祂，而每說完一段責備與懲罰性的話之後，上帝必說「**他們就知道我是主**」。這不是對列國說的話，而是對屬上帝的人說的話。親愛的弟兄姐妹，你屬上帝嗎？這答案的肯定使得你的不知上帝是誰成為祂責備管教妳的理由。如果你的不知上帝，而上帝不因此而管教責備你，那麼就表示你不是屬上帝的百姓。

在兒主的教與學過程中，請看看自己在教會裏將負怎樣的責任，是長老，是教師，還是執事？教會的事工甚廣，若各位僅願盡守主日之責，那麼教會的發展必停滯不前。教會依現況發展來看，必走向長老治會的模式。教會素以牧師為首，這是傳統習慣而不是聖經明說的事，因教牧書信未提牧師，但卻具體寫著長老，監督，(女)執事之事。身為長老的必須會講道，牧養羊群，以及佈道，而講道必以基督為中心，傳揚他，論述他，高舉他，並以基督作為解決群羊問題的根本。你若有作長老的恩賜與負擔，當好好預備自己和自己的家。

我總訝異基督徒與教會的疏離，總不見行在聽之後。是的，「聽」是基督徒靈命成長的基礎，是他信心建立的渠道。基督徒的耳若只聽愛聽的，不願聽正言，怎知他真的聽進所聽的？判定聽進所聽的唯一方法就是看他聽後的言語行為。一個好像在聽卻不是真聽的基督徒即表示他極力保持原態，不願向前行。為什麼基督徒不願聽進聖言而保持原態呢？因為他不願讀聖經。但，基督徒為什麼不願讀聖經呢？因為讀聖經必然要思想上帝的話，這是他們極不願意做的事。現今基督徒只要quick answer，不願深知上帝奧秘的事。若一個信主3年的基督徒比一個信主30年的基督徒還要認識主耶穌，後者當如何自處？

羅馬書第五章

忽略恩典與無思想的禱告絕非基督徒之福，也不應當是受洗之人該有的行為。這幾週的主題是「受洗歸入基督」，主要經文取於羅馬書第六章。但大家不要忘了，第六章的論述乃是根據第五章而來，這第五章的主題即講到「亞當一人」與「耶穌基督一人」。亞當一人因犯罪遂將罪帶入了世界；亞當一人的過犯，眾人都被定罪，都死了；審判是由亞當一人而定罪；亞當一人的悖逆，眾人成為罪人。

第15節

相反地，因耶穌基督一人的順從，眾人也成為義了，亦有了神恩，這是受洗歸入基督之後才有的恩典。在此，我請各位特別留意第15節的經文，「**上帝的恩典，與那因耶穌基督一人恩典中的賞**

賜，豈不更加倍的臨到眾人？」這裏題到雙重的恩典，或說恩典的重套。可見，只有上帝的恩典與耶穌基督的恩典，即恩典的重套，有許多過犯的我們才因而得以稱義。

這第15節經文給予今日基督徒一記當頭棒喝，因為基督徒口中常題到上帝的恩典，卻不題耶穌基督恩典中的賞賜。或許有人不在意之，以為上帝夠大，祂的恩典也夠豐富，知不知耶穌基督的恩典並不那麼要緊。但是，請注意保羅說的是「**耶穌基督一人恩典中的賞賜**」，因此不知「耶穌基督一人恩典中的賞賜」之人就是不得基督恩賜的人。而不得基督恩典的人，又如何對付他那顯多的過犯？他又如何能稱義？

耶穌基督恩典的必要性在保羅接下來的一句話裏表現出來，他說：「**審判是由一人而定罪，恩賜乃是由許多過犯而稱義。**」這句話實在太美了。我們有許多過犯，這些過犯比亞當一次悖逆要來得深，來得廣。人類歷史的累進只會使人的過犯越來越多，人犯罪的強度只會增加，不會減弱。這樣，神恩就無法臨到有許多過犯的人，使其亦有赦罪之恩嗎？這恩典的重套否定此說，並肯定神恩的充足。因此，罪人的許多過犯不會是他稱義的障礙，因為上帝的恩典，與那因耶穌基督一人恩典中的賞賜已加倍臨到他。換句話說，沒有一個人的罪大到一個地步，是基督的十架無法赦免的。

「許多」

「許多」是多少？請問各位，一年365天有那一天沒有過犯？我們每天必有過犯事，不是說話不得體，就是做事不到位。說一句合宜的話，做事卻恰如其分是何等難的事。這樣，「許多」就是難以計數，包括那些記得的，以及記不得的。要知道，攬亂我們，使我們狼狽不堪的是我們的罪與過犯，以及罪的權勢。每當我們有一個過犯時，五臟六腑皆不舒服，整個人都不對勁。既然，我們天天有過犯，且一生有無數的過犯，我們若無耶穌基督恩典的賞賜，我們將如何稱義？

恩典賞賜之法

但，耶穌基督的恩典如何賞賜給我們，這「**恩典藉著義作王，叫人因我們的主耶穌基督得永生**」？羅馬書第六章就是要解答這問題，而這問題的答案就是我們「受洗歸入基督耶穌的人是受洗歸入他的死」。

羅馬書第五章與第六章的聯結給了我們受洗歸入基督的必要，這受洗不是地上宗教禮儀的一部份，不是入門儀式，而是關乎我們生死的事。然，為什麼我們受基督的恩典而得永生必須當受洗歸入他的死呢？為什麼不是當學耶穌在世的生活德行，而得其生命？或，傳上帝的道而得生命？又，前一章說到基督的永生，後一章卻有又說基督的死？

請各位思想這問題之答案，我將在下次(一月17日)主日解答。在此須提示，每一件發生在耶穌身上的事皆獨一無二，意義皆是非凡，無人出其右。舉凡他的出生，他的受洗，他的傳道，甚至在客西馬尼園的禱告，人類歷史絕不可能重覆發生。但是，這一切對我們而言不過徒增感傷，望塵莫及。事實上，我們不但不會因知這些而更親近耶穌，反而會離他而去。

最後，親愛的弟兄姐妹，看一個教會不是看它的外貌，有好的會堂與數量多的會眾，而是看那教會的講台是否傳講基督？是否傳講他的十字架？也就是說，只講上帝恩典，而棄耶穌基督恩典中的賞賜，無法使基督在他生命中作王；而無基督作王的人，遑論他可得生命，得永生！